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Анотація. Визначено вплив видавничої діяльності на розвиток сокільського гімнастичного руху в 
Російській імперії на початку XX століття. Розкрито роль преси, науково-методичної та популярної літера-
тури в поширені сокільських ідей серед слов’янських (чехів, болгар, хорватів, сербів, поляків, росіян, укра-
їнців тощо) та інших народів світу (американців, французів, австралійців). 
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Постановка проблеми. Преса завжди займала визначну роль у поширенні інформації 
навіть у найбільш віддалених куточках світу. Завдяки періодичним виданням (газети, журна-
ли), суспільство дізнавалося про будь-які новини, події, винаходи тощо. Окрім цього, преса 
була вагомим засобом розповсюдження інформації та дієвим методом популяризації ідей. 
Тому велика кількість відомих людей у пошуках однодумців та прибічників своїх поглядів 
використовували саме періодику. Наприклад, П. де Кубертен, пропагуючи ідею відродження 
Олімпійських ігор Стародавньої Греції, теж використовував пресу. Більше того, він проявив 
себе активним дописувачем до різних суспільних та спортивних часописів. 

Ідеологи сокільського гімнастичного руху також проявили активність у використанні 
можливостей періодичної преси. Зокрема, М. Тирш, засновник чеського сокільського руху, 
особисто переймався проблемою пропаганди сокільських ідей за допомогою засобів масової 
інформації. Для цього він ініціював видання декількох спеціалізованих журналів. Окрім того, 
під впливом процесу поширення сокільства в різних країнах світу – Чехії (Австро-Угорська 
імперія), Хорватії, Болгарії, Словенії, Польщі, Сербії, Російській імперії, США тощо – серед 
основних пропагандистських заходів було видання газет, журналів, брошур та книг, які допо-
магали популяризувати ідеї сокільства. 

Таким чином, звернення до історії розвитку сокільського гімнастичного руху надає нам 
можливість виявити особливості використання преси та показати вплив видавничої діяльності 
на популяризацію сокільських ідей у світі в цілому та в Російській імперії зокрема. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Роль преси в розвитку спортивно-гімнасти-
чних рухів або окремих видів спорту розглядали в таких аспектах: олімпійський спорт [24]; 
сокільський рух в Західній Україні [4; 22]; преса та спортивна термінологія [3]; спортивні ви-
дання та громадські організації [23]; преса як фундатор української спортивної журналістики 
[26]. Разом з тим малодослідженим залишається проблема визначення місця періодичних ви-
дань у розвитку сокільського гімнастичного руху в Російській імперії на початку XX століття.  

Зв’язок дослідження з науковими чи практичними завданнями. Наукове дослідже-
ння виконано згідно з темою 1.1.4 Зведеного плану науково-дослідної роботи у галузі фізич-
ної культури та спорту на 2006 – 2010 рр. «Історичні та організаційні напрямки розвитку про-
фесійного спорту в Україні». 

Мета дослідження – з’ясувати роль преси та видавничої діяльності в розвитку та попу-
ляризації сокільського гімнастичного руху в Російській імперії на початку XX століття. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури та архівних фондів, істо-
рико-логічний метод. 

Результати дослідження та їх обговорення. Зародження сокільського гімнастичного 
руху в Чехії (Австро-Угорська імперія) у другій половині XIX століття супроводжувалось 
ідейним, національно-патріотичним та певною мірою визвольним забарвленням його сутно-
сті. Водночас подальший розвиток цих ідей і руху в цілому в світі залежав від сприйняття та 
розуміння суспільством потреби в розбудові такого вагомого для народу явища як сокільство. 
Тому серед головних завдань сокільського гімнастичного руху було залучення до своїх лав 
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якомога різних за віком, статтю та соціальним становищемм верств населення. Для реалізації 
цього завдання «соколи» розгорнули свою діяльність у таких напрямках: створення гімнасти-
чних товариств «Сокіл»; проведення масових гімнастично-спортивних свят; відкриття чита-
лень та бібліотек; організація прогулянок, екскурсій, музично-вокальних вечорів; читання 
історичних, філософських лекцій. 

Відповідно для того, щоб громадськість була належним чином інформована про діяль-
ність сокільських активістів, необхідно було як найширше та детальніше сповіщати про це. 
Звичайно, при нагоді, в цьому випадку стали засоби масової інформації. В тогочасних умовах 
це були газети, журнали, які вважалися основним методом розповсюдження новин. Більше 
того, завдяки періодичній пресі, світова громадськість дізнавалася про такі глобальні події як 
наприклад – Олімпійські ігри. З розумінням до цього поставились і засновники сокільства, які 
не могли не скористатися можливістю розповісти всьому світові про існування сокільського 
гімнастичного руху. 

Виникнувши в Чехії, сокільство поширилося і серед інших слов’янських народів: бол-
гар, сербів, хорватів, словенців, поляків, українців, росіян. Окрім цього, ідеї сокільства куль-
тивувалися в різних країнах світу: США, Австралії, Франції, Німеччині [6; 16; 20; 41]. Попу-
лярність сокільства в цей історичний період була не випадковою, а враховуючи геополітичну 
та військову специфіку другої половини XIX – початку XX століття можна стверджувати, що 
ідеї сокільського руху були близькими для багатьох слов’янських народів і не лише для них.  

Варто відзначити, що таке географічне поширення сокільства було зумовлене активною 
інформаційно-пропагандистською діяльністю. Насамперед тим, що керівники сокільського 
руху розуміли важливість розповсюдження ідеології сокільства за допомогою преси. Відпо-
відно майже кожен сокільський осередок у будь-якій країні мав свій часопис. Наприклад, у 
Чехії видавалися журнали «Sokol», «Vestnik Sokolsky» та «Sokolka» [1; 2; 6; 21; 41]. Мета жур-
налу «Sokol» полягала в тому, щоб «...способствовать физическому и в тоже время нравствен-
ному воспитанию и подъему всего чешского народа, развитию в нем силы, мужества, благо-
родства и высокого сознания долга…» [36, с. 6]. Окрім цього, виходили ще 12 часописів, в 
яких порушувались проблеми фізичного виховання та сокільської гімнастики [21; 36]. 

Офіційним періодичним виданням Словенського сокільського союзу був журнал «Slo-
venski Sokol». Також окремо видавали свої часописи чотири місцеві округи [19; 36]. Польські 
«соколи» видавали декілька журналів: «Przewodnik gimnastyczny» та «Sokol» [4; 37]. У хор-
ватського сокільства був власний друкований орган «Sokol» [29; 36]. Інформаційними провід-
никами сокільських ідей серед сербського населення були журнали «Sokolski glasnik» [30] та 
«Српски Соко» [33]. 

Активне видання сокільської преси було налагоджено в США. Зокрема, у цій країні ви-
ходили друком такі журнали та газети: «Sokol» (Чикаго) [42]; «Sokol» (Сан-Хосе) [12]; «Sokol 
Americky» (Нью-Йорк); «Borec» (Чикаго); «Besidka Sokolska» (Нью-Йорк) [36]. 

Наприкінці XIX століття ідеї сокільства проникають і на територію сучасної України, 
землі якої на той час перебували у складі Австро-Угорської та Російської імперії. Поширення 
сокільського руху в Західній Україні також супроводжувалось активною видавничою діяльні-
стю. Окрім того, що видавалися популярні та науково-методичні посібники з проблем історії 
розвитку сокільства, організаційних, оздоровчих, педагогічних аспектів, різних видів спорту, 
популярністю користувалась й періодика. Зокрема друком виходили такі українські сокіль-
ські часописи: «Сокільські вісти» та «Вісти з Запорожа» [5; 31]. Звичайно вони відіграли важ-
ливу роль у популяризації сокільських ідей серед населення. Завдяки цим журналам, суспіль-
ство дізнавалося про мету, завдання та сутність сокільських ідей, а також отримувало опера-
тивну інформацію про діяльність «соколів» за кордоном. Крім цього, на сторінках журналів 
велася пропаганда не лише фізичного розвитку людини, а й активно обговорювалися питання 
національно-патріотичного виховання населення. 

Важливе значення мала сокільська видавнича діяльність на теренах Російської імперії 
наприкінці XIX – початку XX століття. Вона була спрямована на видання спеціалізованих со-
кільських журналів «Сокол», «Вестник Русского сокольства» [11; 14; 17; 18] та науково-мето-
дичної і популярної літератури (табл. 1). 
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Таблиця 1 
Науково-методична та популярна сокільська література видана  

в Російській імперії впродовж 1898 – 1915 років  
 

Автор Назва Місто 
видання 

Рік  
видання 

1 2 3 4 
А. Скотак Гимнастические игры. Выпуск первый  1898 

А. Скотак 
Гимнастические игры. Издание второе. Руково-
дство для ведения подвижных игр в учебных аве-
дениях 

 1901 

А. Скотак 
Упражнения с палками. Руководство для ведения 
гимнастических упражнений в учебных заведениях 
с 62-мя рисунками 

Тифліс 1901 

 
Упражнения с булавами. Руководство для ведения 
гимнастических упражнений в учебных заведениях 
с 120 рисунками 

Тифліс 1902 

Ф.И. Ольшанік Упражнения с гирями Москва 1905 

Ф.И. Ольшанік Упражнения с гирями для лиц обоего пола. С 18 
рисунками Москва 1905 

Б. Скотак 
Команды для основного обучения строевых уп-
ражнений в учебных заведениях и гимнастических 
обществах 

Тифліс 1905 

А. Лукеш 
Гимнастический бокс. Руководство для общих 
упражнений в гимнастических обществах и в 
учебных заведениях с 9 рисунками 

Тифліс 1906 

Б. Скотак 100 упражнений с гирями Тифліс 1906 

 Гимнастическое общество «Юг» в Киеве в 1907 
году Київ 1908 

В.А. Бобринський Россия и сокольство Санкт-
Петербург 1909 

Я.В. Вагнер Сокольство, его задачи и значение в связи с на-
стоящим и будущим человека Київ 1909 

Я.В. Вагнер Сокольство, его задачи и значение в связи с на-
стоящим и будущим человека Чигирин 1909 

А.Г. Готліб Физическое воспитание в средней школе по со-
кольской системе Кишинев 1909 

К. Ванічек Сущность сокольства Санкт-
Петербург 1910 

А.И. Євгенієва Впечатления участницы Всеславянского юнаше-
ско-сокольского сбора в Болгарии 

Санкт-
Петербург 1910 

Конічек  Сокольство Петроград 1910 

А. Лукеш 
Учебное руководство гимнастических упражне-
ний на перекладине (турнике) по сокольской сис-
теме с 131 рисунком 

Тифліс 1910 

Д.Е. Любченко Народное образование и сокольские общества у 
чехов Москва 1910 

И.В. Посадський Сокольские празднества учащихся Варшавского 
учебного округа 3-4 октября 1910 года Варшава 1910 

В. Францев Чешское Сокольство, его развитие и культурное 
значение Варшава 1910 

С.О. Конічек Сокольство Москва 1911 

 Гимнастическое общество «Русский Сокол» в 
Киеве в 1910 году Київ 1911 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 4 

 Курс сокольской гимнастики. Пособие для руково-
дителей. Перевод с чешского Н.В. Манохина. 

Санкт-
Петербург 1911 

А. Лукеш 
Примерные программы гимнастики и детских игр 
для низших и средних учебных заведений, а также 
для учительских институтов и семинарий.  

Тифліс 1911 

Д. Любченко История сокольства Москва 1911 

О.И. Розгон 
Бег на лыжах. Краткое руководство к изучению 
бега на лыжах. С чешского перевел, расширил и 
дополнил О. И. Розгон 

Москва 1911 

А. Оченашек Краткий обзор истории гимнастики. Перевод с 
чешского и дополнение Лукеш А. Тифліс 1911 

 Карманная книжка «Сокола» Москва 1911 
К. Ванічек Сущность сокольства Полтава 1912 
В.Д. Кузьмин-
Караваєв Сокольство и идея славянского единения Санкт-

Петербург 1912 

Л.П. Нікітін Сокольство и физическое воспитание Санкт-
Петербург 1912 

 Сущность Сокольства. Посвящается нарож-
дающемуся на Руси Сокольству 

Санкт-
Петербург 1912 

 Правила и наказы общества Петроград 1912 

К. Ванічек Сокольские обязанности. 2-е издание Санкт-
Петербург 1913 

К. Ванічек Сущность сокольства. 2-е издание Санкт-
Петербург 1913 

И.А. Ленс Сокольский слет в Праге в июне 1912 года Астрахань 1913 

Р. Міріманов Русское сокольство и его задачи Санкт-
Петербург 1913 

Н. Преображенський XXX. В память 30-летия Первого Русского Гимна-
стического общества «Сокол» Москва 1913 

 Отчет Орловского гимнастического общества 
«Сокол» за 1912-1913 года Орел 1913 

П. Анощенко О сокольстве Таганрог 1914 

Л. Зікмунд Краткое руководство физического развития по 
сокольской системе Астрахань 1914 

Т. Нікітін Идеалы сокола и задачи сокольских организаций Астрахань 1914 
 Терминология сокольской гимнастики Красноярськ 1914 
В.М. Бєхтєрєв Юбилейные дни в Праге Петроград 1915 

 

Першим друкованим органом руського сокільства був журнал «Сокол», який видавався 
від 1910 до 1914 року. Про необхідність видання цього журналу свідчить таке: «…у нас в 
России…параллельно с практическою деятельностью появились и требования специальной 
литературы. Как в каждой отрасли нужен рычаг, двигающий дело, так и в деле физического 
воспитания необходима специальная литература...В виду этой сильно назревшей и всеми 
ощущаемой потребности решено издавать настоящий журнал, который…принесет одинаково 
пользу и молодежи – надежде нашего отечества – и взрослым, и послужит к поддержанию 
здоровья, свежести жизненных сил…» [32, с. 1]. Особливість його полягала в тому, що він 
виходив як популярний та науково-педагогічний часопис, присвячений актуальним пробле-
мам фізичного виховання. Окрім цього, науковий комітет Міністерства народної освіти жур-
нал «Сокол» рекомендував як навчальний посібник для середніх та нижчих навчальних за-
кладів [38]. Визнання міністерством журналу підтверджувало його значущість у реалізації 
державної ініціативи щодо підвищення рівня фізичного виховання молоді. 
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Важливість мати власний інформаційний орган розуміли і керівники сокільського руху 
Російської імперії. Неодноразово питання про видання офіційного журналу «Союза Русского 
сокольства» обговорювалися на з’їздах та засіданнях. Зокрема, це нагальне питання стояло на 
порядку денному I Загального з’їзду «Союза Русского сокольства», який відбувся 14–15 квіт-
ня 1911 року в Москві [13]. Про необхідність друкованого органу наголошувало і Правління 
«Союза Русского сокольства» [10]. Не залишалися осторонь цієї проблеми і сокільські активі-
сти, у виступах яких йшлося про таке: «Журнал имеет, между прочим, целью служить объе-
динению отдельных обществ путем ознакомления их с жизнью друг друга. «Вестник» и дол-
жен по возможности пополнить этот пробел, ознакомляя в кратких чертах с тем, что делается 
в отдельных обществах, что их интересует, что их волнует в настоящее время…» [9, с. 21]. 
Відповідно 1913 року виходить перший номер журналу «Вестник Русского сокольства», який 
видавався до 1918 року включно. Навіть у неспокійні військово-політичні 1914–1918 роки 
видавництво часопису продовжувалося. Зокрема, 1915 року на засіданні Правління та Техніч-
ного комітету «Союза Русского сокольства» було одноголосно вирішено не лише продовжити 
видання, а й розширити технічну частину журналу [25]. На захист цих ідей виступив сокіль-
ський активіст В. Горчин, звернувши увагу на те, що: «Нужно все время стараться поддер-
жать сокольскую жизнь везде, где только она существует…В самый глухой уголок России 
маленькая книжка «Вестника» периодически приносит весть о существовании сокола…Без 
журнала работа в слепую, с ним – общая, дружная, в сознании того, что ты не один, что есть и 
другие, стремящиеся к той же цели…» [7, с. 154]. 

Таким чином, наголошувалося на тому, що періодична преса мала важливе значення в 
популяризації сокільських ідей, навколо яких гуртувалися гімнастичні товариства «Сокіл». 
Тому журнали «Сокол» та «Вестник Русского сокольства» виконували не лише інформаційну 
функцію, а й виступали засобом єднання сокільських організацій в Російській імперії. 

Окрім цього, однією з тем програми I Технічного з’їзду «Союза Русского сокольства», 
який відбувся 1911 року в Москві, було питання про видання низки методичної літератури з 
фізичного виховання та спорту [27]. Таке ставлення «соколів» до видавничої діяльності під-
тверджує значущість цього напрямку роботи в сокільському середовищі як чинник поширен-
ня сокільської ідеї серед різних верств населення. Так, за даними відомого тогочасного фахів-
ця фізичного виховання та спорту Гю Дюперрона, від 1906 до 1913 роки в Російській імперії 
було видано 137 праць у сокільству [8]. Сучасний дослідник історії фізичної культури та спо-
рту Б. Суник, аналізуючи роботу Г. Дюперрона, яка була першою в Російській імперії спро-
бою систематизації бібліографії спорту та фізичного виховання, дійшов висновку, що в цей 
період сокільська література видавалась у 27 містах держави [34]. Крім цих видань, кожне гі-
мнастичне товариство «Сокіл» друкувало щорічні звіти та обов’язково повинно було мати 
статут. Наприклад, сокільські товариства в Санкт-Петербурзі [28], Одесі [35], Житомирі [39], 
Кам’янці-Подільському [40] мали ці нормативні документи, затверджені владою, що підтвер-
джувало їх офіційне існування. 

Зазначене засвідчує професіоналізм та відповідальне ставлення «соколів» щодо інфор-
маційно-видавничої діяльності. Варто відзначити, що цей напрямок роботи був тісно 
пов’язаний із пропагандистською діяльністю та поширенням сокільських ідей на території 
Російської імперії. 

Також необхідно звернути увагу на те, що впродовж першої половини XX століття, на-
віть у той час, коли сокільство було заборонено владою СРСР, траплялися поодинокі випадки 
видань сокільської тематики: Подробный курс сокольской гимнастики, Вятка, 1922 г.; Крад-
ман Д.А., Жемчужников А.А. Чехия – Сокольство, Москва, 1934. Цікаво, що спеціально для 
радянської делегації на сокільському зльоті 1948 року була випущена російською мовою 
брошура «Наша задача, наш путь, наша цель» М. Тирша [15]. Це свідчить про те, що навіть у 
часи політичних та ідеологічних репресій сокільська ідея все-таки жила та залишалася актуа-
льною і привабливою в суспільстві. Підтвердженням цього є діяльність сокільських організа-
цій упродовж другої половини XX століття в Західній Європі та США й відродження сокіль-
ського руху в Східній Європі, зокрема Чехії та колишніх країн СРСР (Росія, Україна). 
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Перспективи подальших досліджень. У статті розкриваються питання ролі преси та 
видавничої діяльності сокільства в Російській імперії, які потребують детальнішого аналізу 
цього напрямку діяльності в контексті міжнародного сокільського руху у другій половині XX 
– початку XXI століття. 

Висновок. Сокільство, зародившись у другій половині XIX століття та поширюючись у 
різних країнах світу, потребувало значної інформаційної підтримки для того, щоб пропагува-
ти свої ідеї. Керівництво сокільських організацій як у Чехії, так і у Сербії, Польщі, Хорватії, 
Російській імперії, США тощо, розуміючи важливість пропаганди, спрямували свою діяль-
ність насамперед у русло видання періодичної, науково-методичної та популярної літератури. 
Це сприяло тому, що сокільська ідея розповсюджувалася серед різних верств населення – 
аристократії, інтелігенції, робітників, студентства, міських та сільських громад. Власне за до-
помогою періодики та видавничої діяльності «соколи» мали змогу донести до суспільства ін-
формацію про свою щоденну різноманітну (педагогічну, виховну, оздоровчу, просвітницьку, 
культурну) роботу. Окрім цього, в сокільській літературі постійно висвітлювалися питання 
історії, організаційних, методичних та наукових основ фізичного виховання та спорту. 
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